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Vrijdag 3 december 2010 

Toespraak van JOKE SCHAUVLIEGE  

VLAAMS MINISTER VAN LEEFMILIEU, NATUUR EN CULTUUR 

Belgische medialaunch – Europees Jaar 2011 Vrijwilligerswerk 

(enkel het gesproken woord telt) 

 

Dames en heren, 

Beste collega Laanan,  

Collega Weykmans, 

 

Voor ik naar hier kwam, heb ik nog even een kijkje genomen op de 

site www.vrijwilligerswerk.be Daar zie je een resem activiteiten, 

organisaties, vzw’s die al dan niet dringend op zoek zijn naar 

vrijwilligers. Vzw Licht en Liefde zoekt voor een slechtziende Zweedse 

student die stage loopt bij een Europese instelling, een begeleider die 

praktische hulp kan bieden zoals de weg wijzen naar de stageplek, 

naar winkels … Een andere organisatie zoekt een kinderanimator die 
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na de filmvoorstelling in een museum een creatief atelier wil 

opzetten voor kansarme kinderen (in Wiels, vzw Bains).  

Vrijwilligers zijn er voor lief en leed. Meestal vangen zij de eerste 

noden op, nog voor de bevoegde instanties structureel ingrijpen. 

Denk aan de actuele situatie van de asielzoekers en van mensen 

zonder onderkomen.   

   

Dames en heren, 

In tijden waarin vele dingen economisch berekend moeten worden 

en men vaak naar de economische (meer)waarde van dingen zoekt, is 

vrijwilligerswerk onbetaalbaar. Neem morgen alle vrijwilligers weg en 

heel onze samenleving verkrampt. Vrijwilligers zorgen voor de nodige 

zuurstof.  

 

Het interessante is dat de vrijwilliger zich steeds meer op een 

kruispuntpositie bevindt. Wie de Zweedse student helpt, doet aan 

gemeenschapsvorming. Als ze samen naar een klassiek concert gaan 

om hem wat vertrouwd te maken met zijn omgeving, nemen ze er   
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een portie Cultuur bij. De vrijwilliger wordt polyvalenter, en het 

vrijwilligerswerk als geheel meer divers en gevarieerd. De kandidaat-

vrijwilliger heeft vandaag op die manier een veel ruimere keuze. En 

hij maakt er gebruik van ook!  

Vrijwilligerswerk werkt niet alleen “bevrijdend” maar is het ook! Er is 

niets meer emancipatorisch dan zich inzetten voor een 

gemeenschappelijk doel, een ideaal. Zo zien we ook dat heel wat 

nieuwkomers in ons land graag een eigen vereniging oprichten waar 

ze met hart en ziel voor gaan.  

 

Het profiel van de vrijwilliger is hoe dan ook de laatste decennia  

ingrijpend veranderd. De studiedienst van de Vlaamse Regering heeft 

daar interessante cijfers over. 

Zo is één Vlaming op de vijf vrijwilliger. Opvallend is dat net die 

leeftijdsgroep met de hoogste tijdsdruk, tussen 35 en 45 jaar, het 

meest aan vrijwilligerswerk doet. Maar ook onze senioren, tussen de 

65 en 75 jaar, zijn uitblinkers hierin.  
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Het opleidingsniveau en de levensbeschouwing beïnvloeden de 

participatie aan het verenigingsleven het sterkst. Kortom, 

vrijwilligerswerk is in hoge mate een zaak van vrouwen, van personen 

met een hoger opleidings- en beroepsprofiel, van betere 

inkomenstrekkers, en eerder van twee-oudergezinnen met kinderen 

dan van alleenstaanden geworden.  

  

Door hun hogere scholing zijn vrijwilligers doorgaans goed 

geïnformeerd en mondiger. Ze hebben in veel gevallen minder tijd en 

willen daarom - meer dan vroeger - duidelijke afspraken over hun 

taak én garanties dat ze hun kostbare tijd goed kunnen inzetten. 

Bovendien willen vrijwilligers van vanalles wat proeven i.p.v. zich 

levenslang te hechten aan één vereniging of doel. Dit nieuwe profiel 

stelt alle organisaties voor belangrijke uitdagingen.  

 

Vlaanderen heeft vele actieve vrijwilligers in verschillende domeinen: 

Jeugd, Welzijn, Sport, Cultuur, Leefmilieu … De Vlaamse overheid en 

ikzelf als minister van Cultuur geven rechtstreekse steun aan  
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organisaties waarin vrijwilligers een cruciale rol spelen. En dat zijn er 

veel. Maar rusten we op onze lauweren? Ik zal het anders vragen: 

doen de vrijwilligers dat? 

 

Natuurlijk niet. 

2011 is het Europees Jaar van Vrijwilligerswerk, exact tien jaar na 

het Internationaal Jaar van de Vrijwilliger (in 2001). Dit is een 

moment om te vieren, maar ook om extra inspanningen te doen. 

Zoals ik al zei: vrijwilligerswerk is onbetaalbaar. Precies daarom 

moeten we nog meer inzetten op begeleiding en doorstroming. Het 

is bijvoorbeeld belangrijk om de toegang tot het vrijwilligerswerk te 

stimuleren voor lagergeschoolden en voor allochtonen. Werken als 

vrijwilliger is immers verrijkend voor de persoon zelf, maar ook 

voor de organisatie. Bij de evaluatie van het Participatiedecreet komt 

dit zeker aan bod. 

 

Vrijwilligers en vrijwilligerswerk zijn communicerende vaten, die zo 

goed mogelijk op elkaar afgestemd moeten zijn. Daarom ondersteun 
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ik het Vlaams Steunpunt Vrijwilligerswerk als expertisevereniging. Als 

coördinerend orgaan, met een stuurgroep uit diverse organisaties en 

sectoren, heeft het na een ruime bevraging van het veld een boeiend 

programma uitgewerkt. Samen met mijn collega, minister Jo 

Vandeurzen, bevoegd voor Welzijn verleen ik bijkomende subsidies 

aan het Steunpunt Vrijwilligerswerk om dit programma te realiseren.  

Het sluit perfect aan bij de 4 doelstellingen van het Europees Jaar 

van Vrijwilligerswerk:  

1/ werken aan een stimulerende omgeving voor vrijwilligerswerk, 

2/ versterking van vrijwilligersorganisaties om de kwaliteit te 

bevorderen, 

3/ waardering en erkenning van het vrijwilligerswerk en 

4/ sensibilisatie rond de waarde en het belang van vrijwilligerswerk. 

Ik ga even in op enkele punten.  

 

Vlaanderen heeft ervoor gekozen om naast eenmalige acties die de 

zichtbaarheid van het Europees Jaar versterken, te focussen op 

activiteiten en initiatieven met een duurzaam karakter en zodat die 
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ook na 2011 verder kunnen worden ontwikkeld. Daarbij denken we 

vooral aan een inspiratieboek met goede praktijken en tips voor 

lokale besturen om zelf  initiatieven op touw te zetten. In dit 

inspiratieboek worden ook suggesties en ideeën opgenomen van 

lokale vrijwilligersorganisaties en vertegenwoordigers van de 

verenigingen en organisaties binnen lokale adviesraden.  

 

Het project moet media-aandacht voor het vrijwilligerswerk 

aantrekken en een efficiënte communicatie opzetten. Uit de 

bevraging blijkt dat veel organisaties de weg naar de media niet 

vinden en omgekeerd dat sommige media het vrijwilligerswerk 

onvoldoende kennen. Het vrijwilligerswerk krijgt hierdoor te vaak en 

ten onrechte een oubollig imago. Media-aandacht kan een 

aanzuigeffect hebben en anderen stimuleren om vrijwilligerswerk te 

doen. Actueel beeldmateriaal, getuigenissen van vrijwilligers, goede 

persartikels, een stevig communicatieplan etc. kunnen het verschil 

maken. Meer en betere maatschappelijke aandacht voor 

vrijwilligerswerk moet een integraal en duurzaam karakter krijgen. 
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Het EYV2011 is een uitgelezen kans om die appreciatie voor het 

vrijwilligerswerk en de vrijwilligers te helpen toenemen.  

 

Dames en heren, 

Ik wil nog eens van harte de duizenden vrijwilligers bedanken voor 

hun dagelijkse inzet. Ze kaarten problemen aan, en ze lossen 

problemen op, en soms bieden ze gewoon puur entertainment. Maar 

bovenal zijn ze als geen ander een essentiële en unieke schakel in 

onze democratische samenleving. 

 

Dank voor uw aandacht, 

 

Joke Schauvliege 

Vlaams minister van Leefmilieu, Natuur & Cultuur 

  

 


